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A belasteter Querschnitt [mm?]
Aes  Querschnitt des Ersatz-Hohlzylinders der
Platten [mm?]
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Ar  Auflageflache von Kopf bzw. Mutter [mm?]
angenahert durch
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As  Spannungsquerschnitt [mm?]
—=TabB ,Gewinde"

Aser  Uberschlagig berechneter Spannungsquer-
schnitt As des Gewindes [mm?]

a 4-(FKlerf +F4)
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a Werkstoffkennwert fiir Ersatz-Hohlzylinder
der Platten [ ] [BOge S.224]
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d Nenn- bzw. AuRend des Gewindes [mm]
—=TabB ,Gewinde"

C Federsteifigkeit [N/mm], (Federkonstante)
= Federnachgiebigkeit &

d.  AuBendurchmesser der Kopf- bzw. Muttern-
auflage [mm] =TabB ,Gewinde*
z.B. durch SW annahern

De  Durchmesser der Durchgangsbohrung [mm]

= Zeichnung oder TabB ,Durchgangslécher”

ds  Durchmesser des Spannungsquerschnittes
As [mm]

[44
dg= ﬂs

dz Flankend des Gewindes [mm]
—=TabB ,Gewinde*

E E-Modul [N/mm?] =TabB ,E-Modul*
Er Platte, Es Schraube

F Kraft [N]
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Fa, FsBetriebskraft [N] = Belastung der Verbindung
F.  Ausschlagkraft [N] = Amplitude des dynami-

schen Kraftanteils der Schraube
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Klemmkraft [N] (manchmal auch Fy)
Fxierr, Fkmin : mindestens erforderliches Fx
Streckgrenzkraft [N]
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Schraubenkraft [N]

Fg =Fyp + Foy

Fg = a 4| Fz+Fg +F g (1-n®)] + noF,
Schraubenausschlagkraft [N]
Vorspannkraft [N]

Fy = Fy + Fg +Fy - (1-n®)
Montagevorspannkraft [N]
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Fypy = 4 |Fy +Fy +FA-(l—n-CD)]

Setzkraftverlust [N]
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f, fs, f, Langenanderung [mm)] (Schraube, Platte)
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Setzbetrag [mm] = Tabelle [Boge S.225]
Richtwerte fir den Setzbetrag f; in Ab-
hangigkeit vom Klemmlangenverhaltnis Ix/
Dg furr 3 bis 7 Trennfugen

I/Ds [] 1 2,5 5 10

f, [mm] 0 0,005 0,006 0,008
Klemmlange der Schraubenverbindung
= Aufgabe oder Zeichnung
Anziehdrehmoment [Nm]

My y=Mpg+ Mpy

d
M 4 =Fyy ~[72tan(a+p‘)+ﬂA~0,7d]
0,7d fur metrische Gewinde (Bdge)

Gewindereibmoment [Nm]
bewirkt Torsionsmoment der Schraube

d2
Mpg = Fpy [7 tan(a+p‘)]
Krafteinleitungsfaktor [ ]
= Tabelle 1.2, Bge S.221
ggf. mit n=0,5 anndhern
Steigung des Gewindes = TabB ,Gewinde*

p Flachenpressung unter Kopf oder Mutter [N/
mm?]
F
p:fSpG
p
pe  Grenzflachenpressung [N/mm?]
= Tabelle Bége S.228

pe [N/mm?2] moto- manuell mit
risch Drehmoment
S235, S275 200 300
E295, E335 350 500
C45 600 900
Stahl, vergitet ca. 1000
Stahl, einsatzgehartet ca. 1500
GG-25, GG-30 500 750
Gk-AISiCu 120 180

Rpo2 Streckgrenze [N/mm?]

= TabB ,Schrauben Festigkeitsklasse*
SW Schlisselweite [mm]

= TabB ,Gewinde"
W,s polares Widerstandsmoment der Schraube

[mm?]
T 3
Wps = 16 dg

fur Sondergewinde wird ggf. ein kleinerer
Durchmesser als ds eingesetzt.
o Steigungswinkel des Gewindes

tanot=i
dyr
aa  Anziehfaktor [ ]
—Tabelle [Boge S.223]

oal] Anziehverfahren

1 mit genauesten A.
(Winkelanziehverfahren)

1,25...1,8 | mit Drehmomentschlissel
oder Drehschrauber')

1,6..2 mit Schlagschrauber mit
Einstellkontrolle')

3.4 mit Schlagschrauber ohne
Einstellkontrolle

") kleinere Werte fir kleinere
Reibzahlen
B Flankenwinkel des Gewindes [°]
—=TabB ,Gewinde"
Bs, Bp Steigung der Hookeschen Gerade []
(Schraube, Platte)

tan f=C = %: AI—E
5 Federnachgiebigkeit [mmV/N] (8 Platte mit Acs,
8s Schraube mit As bzw. Schaftquerschnitt)
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fur hintereinander angeordnete Federn gilt
O ges=01+02+...
fur Schraubenkopf und Mutter insgesamt
0,4-d
AS-Eg

Kraftverhaltnis [ ]

- op _F54
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Uberschlagswerte fiir Flansche aus Stahl
(Er=210kN/mm?) und GG-30 (Er = 120
kN/mm?) in Abhangigkeit von Ix/d.
—=Tabelle [Boge S.225]
Betriebskraftverhéltnis ®,=n®
wird von uns nicht benutzt, weil n in allen
Formeln eingearbeitet ist.
Ausnutzungsbeiwert fir R bzw. Rpo2 [ ]
v=0,6...0,8 (= Boge l1.33)
Gleitreibungszahl zwischen Auflageflache
und Kopf bzw. Mutter [ ] = TabB ,Reibung®
Gleitreibungszahl im Gewinde [ ]
—=TabB ,Schrauben, Vorspannkraft*
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Reibwert im Gewinde [] “ e
2

5=2.

Reibwinkel [] tanp=p
Reibwinkel im Gewinde [°]
tanp'= ’:W#G
p “ COS—
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Ausschlagfestigkeit [N/mm?]
—=Tabelle [Boge, S.228]

Festigkeits- | unter M8 M14 (ber
klasse M8  bis bis M20
M12  M20

4.6 und 5.6 50 | 40 | 35 | 35

8.8 bis 12.9 60 | 50 | 40 | 35

109und 129 | 100 | 90 | 70 | 60
schlussgerollt

Ausschlagspannung [N/mm?]
_Fa g
Oag= Ag sU,>04

wenn diese Aussage zutrifft, ist die Schraube
dauerhaltbar

Torsionsspannung in der Schraube nach dem
Anziehen [N/mm?]




